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Redakc¢na posta

Mili ¢itatelia,

prave zaCiname s vydavanim prvého Cisla 19. ro¢nika Casopisu. Aj tento rok sa ndm
podarilo uspiet’ so ziadost'ou o dotdciu Ministerstva Skolstva, vedy, vyskumu a Sportu
SR na vydavanie periodickej tlaCe, a tak sme aj v tomto roku ostali pri pdvodnej
vyske predplatného. Vd’aka tejto dotacii bude aj tento rok na naSom webe pristupny

kompletny archiv ¢isel aktudlneho ro¢nika casopisu.

V tomto cisle Casopisu sa vramci zaujimavych ¢lankov z historie matematiky
venujeme Omarovi Chajjadmovi na prvej strane a Arabskému svetu s matematikou
v 9. az 12. storo¢i na 9. strane. Dusan Jedindk nam pripravil aj vyber zaujimavych
myslienok vyznamnych osobnosti, ktoré maji v tomto roku nejaké vyrocie, v ramci

¢lanku Matematicko-fyzikalny pozdrav.
Svoje schopnosti si mozete overit’ nielen na I'ahSich tlohach v ¢lanku Matematika
na ZS — Sikovne asnadhladom, ale aj na naro¢nejsich tlohach 63. ro¢nika

Matematickej olympiddy v kategoriach Z5 — 729 a C, B, A.

Prajem vam Uspesny vstup do nového Skolského roka a vela uspechov pri rieSeni

uloh koreSpondencnej sut’aze.

Martin Hrinak



Omar Chajjam — basnik, astronéom i matematik

Osobnost’ iranskej kultury

Na Slovensku vysla v roku 2006 zaujimava knizka s nadzvom
Tuzba je vtak, co nie je v tvojej sieti. Jej autorom je basnik [
Omar Chajjam (1048 — 1131), piduci svoje S§tvorversia |
perzsky. Jeho verSe staré takmer tisic rokov nas paradoxne % f:/
harmonizuju aj dnes:

Z hladania pravej cesty boli ludi hlava —

doprava zlava ¢i dolava sprava?
Mam strach, Ze ozve sa raz rano sprdva:
,, Hlupaci! Ani jedna cesta nie je prava!*

Spominany iransky myslitel mal celé¢ svoje meno Gijat ad-Din al-Fath Abu
Umar bin Ibrahim Chajjam NiSaburi. MoZzno jeho sympatickou charakteristikou
su aj tieto verse:

Mam v jednej ruke koran, v druhej dzban,
raz na ten koran nedbam a raz dbam.
Pod klenbou z belasého mramoru

veriaci kacir — neveriaci musulman.

Malo poznatkov o jeho Zivote

Narodil sa pravdepodobne 18. maja 1048 vo vychodoiranskom meste NiSapur. Tam
bola za panovania Seldzukovcov ich rezidencia. Omar Chajjam ziskal zaklady
vSestranného vzdelania. Neskor za svojho ulitela povazoval perzského filozofa,
lekara a prirodovedca Avicennu (asi 980 — 1037). Dobroc¢innost mecendSov ho
priviedla k sluzbe na panovnickom dvore s obrovskou riSou rozprestierajucou sa od
Palestiny cez Malii Aziu az po &insky Turkestan. Zivotné osudy zodpovedajiice
svojej dobe ho poznacili v odpovediach na otdzky nielen filozofické a etické (napisal
Pojednanie o byti a povinnosti), ale aj prirodovedné 1 nabozenské:

Od zeme ku hviezdam cesty mojho ducha vedu.
Vsetky tajomstva som prenechal pre moju vedu
a kazdy uzol zahad roztali moje ruky Sikovne,
len pre uzol smrti zmysel neprivedu.



Omar Chajjam zomrel v rodnom meste pravdepodobne 4. decembra 1131. Podla
tradicie jeho posledné slova boli: O boze! Ty vies, Ze som sa snazil poznat ta tak, ako
som vedel. Zmiluj sa, lebo poznanie teba je pre mia jedinou cestou k tebe.

Pritazlivost’ vesmiru

Myslenie nase nie je odza, su to tecuce vody, ktorych pramene sotva dovidime.
Chajjam sa zapojil do reformy iranskeho soldrneho kalendéra, ktory vSak dlho
nevydrzal pri Zzivote, lebo islamské ndbozenské dovody premohli prirodovedné
argumentacie. Od roku 1074 sa zucastiioval budovania astronomického observatoria
a v tejto oblasti dosiahol pozoruhodné tGspechy.

Matematické poznanie

Asi v roku 1074 napisal pojednanie O dokazoch uloh
algebry avroku 1077 Komentare k Euklidovym
Zakladom. Teoriu o proporciach chéapal v procese
merania jednej veli¢iny druhou. Asi ovladal aj
binomicku vetu pre prirodzené mocnitele. V algebre,
vede o rieSeni rovnic, vyZadoval nielen numerické
rieSenia, ale aj geometrické konStrukcie tychto
rieSeni. VytuSil, ze rovnice treticho stupfia sa
vSeobecne nedaju rieSit len pomocou kruzidla
a pravitka. Mozno, Ze niekto z tych, ktori pridu po
nas, sa to dozvie... Omar Chajjam urobil klasifikaciu
kvadratickych  a kubickych  rovnic,  ponukol
geometrické konStrukcie koreiov aurCenie poctu

1 podmienok existencie kladnych rieSeni. Vo svojej
praci uvadza konStrukciu koreia binomickej rovnice treticho stupna (napr.

x> +a = bx) pomocou dvoch parabol.

V Komentaroch k Euklidovym Zdkladom O. Chajjam vystupoval proti pouzivaniu
pohybu v geometrii. Studoval aj postulat o rovnobezkach so snahou nahradit’ ho inym
principom. Mnoh¢é d’alSie jeho geometrické postupy boli objavené az po vydani tohto
pojednania tlatou v Teherane (1936).

Prejav kultury

Omar Chajjam dozrel nielen na osobnost’ literarnu, ale aj matematicka. Bol smutny
z nedokonalosti a ohrani¢enosti 'udského zivota, ktory je putovanim medzi vzdorom
a pokorou, medzi poznanim anevedomostou. Vedel, Ze ludsky rozum tGzi
mySlienkou obsiahnut’ svet ako celok 1podstatu tajomstva bytia. Spoznal
v matematickych postupoch cestu, ktorou sa antickd iorientdlna tradicia skibila
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v islamskej matematike, aby postupne podnietili rozvoj eurdpskej, v renesancii
obrodenej, matematickej kultary. Jeho Tudskost, vzneSenost’ 1 poniZenost, su aj
v jeho verSoch:

Prichod a odchod, sme z toho plni zmdtku,

to je kruh bez konca a bez zaciatku;

o pravom zmysle veci bez poznatku,

kmitame tam i spdt, neznajuc Ziadnu skratku.

Co cloveku na tejto zemi viacej treba?

Mat strechu nad hlavou a na stole kus chleba.
Kut, kde ti nikto nepodlieha a ani neviadne —
a mozes plesat, Ze si Stastie dostal z neba.

Dusan Jedinak
Matematicko-fyzikalny pozdrav 2013
Ak existuje vobec nieco ako tvorenie v matematike, potom fto,

co akdakolvek veta robi, je, Ze prave obmedzuje slobodu
tvorenia. Avsak to, ¢o obmedzuje, musi evidentne existovat

S

nezavisle od tvorenia.
Hlavnou funkciou matematiky (ako kazdého pojmového

&/ myslenia) je dostat’ pod kontrolu obrovskii rozmanitost
_ A ‘ednotlivosti sveta.
D'l Yot 7

Kurt GODEL (28. 4. 1906 — 14. 1. 1978)

Ziadny problém nevzrusoval ludskii dusu tak hiboko
ako problém nekonecna, nijakda myslienka neobjavila
taky silny a plodny vplyv na rozum ako idea nekonecna
Ale z druhej strany, ani jeden pojem nepotrebuje
v takej miere vysvetlovanie ako predstavy nekonecna...
Vsetko, co vo vSeobecnosti moze byt predmetom ve-
deckéeho myslenia, ak je dostatocne dozreté pre utvore-
nie teorie, sa podriadi axiomatickej metdde, a teda ne-
priamo i matematike. Celostny charakter matematiky
podmienuje vnutornu podstatu vedy: matematika je
zdkladom kaZdej presnej prirodnej vedy.

David HILBERT (23. 1. 1862 —14. 2. 1943)

3



S Ocakavam velmi vyrazny vplyv pocitacov a ich vyskumu na

matematiku... Pocitacom vdaci matematika za mnohé svoje

naozaj uzitocné aplikacie... Pocitace vyrazne pomdhaju

. matematike zaclenit' sa do Sirsie chapaného kulturneho

povedomia ludi.

K Vsetko je trocha zloZitejsie... niektoré veci nemoze namiesto casu
rozhodnut nik... ni¢ nam neostava, iba byt trpezlivymi.

.l Viem, Ze cisla su krasne. A ak krasne nie su, tak nie je krasne nic.

Paul ERDOS (26. 3. 1913 —20. 9. 1996)

Nemusite dokazovat vsetko, ale nesmiete nedokazovat nic. Nesmie sa

stratit’ fakt, Ze matematika je systém... Treba viest Ziakov tak, aby sa

riadili heslom: Mnoho toho neviem, ale to, ¢o viem, viem dobre.
Eduard CECH (29. 6. 1893 —15. 3. 1960)

Myslienka je cosi obdivuhodné a neporovnatelné vo svojej podstate...
Mpyslienka tvori velkost cloveka... Clovek je zjavne stvoreny pre to, aby
myslel... Celd nasa doéstojnost’ spociva v mysleni. V fiom sa musime
vzopnut, nielen v priestore a case, ktoré nedokdzeme naplnit. Usilujme

sa teda, aby sme mysleli spravne. V tom je princip mravnosti.
Blaise PASCAL (19. 6. 1623 —19. 8. 1662)

Omnoho viac ako o Sirenie uzitocnych pravd sa musime usilovat
o to, aby sa cvicenim u ludi rozvinula schopnost’ usudku... musime | 4
ich naucit samostatne rozpozndvat nesprdavne usudky.

Vonkajsi svet, voci ktorému sme postaveni, je cimsi od nds
nezavislym, absolutnym. Hladat zdkony, ktoré platia pre toto
absolutno, sa mi javilo ako najkrajsie vedecké Zivotné poslanie...
Ten, komu je dopriate spolupracovat’ na budovani exaktnej vedy,
ndajde svoje uspokojenie a vnutorné Stastie vo vedomi, Ze
vyskumal, co sa vyskumat' dalo, a v tichosti uctieval to, ¢o sa
vyskumat neda.

Max PLANCK (23. 4. 1858 — 4. 10. 1947)

Vybral a zostavil D. Jedinak



KoreSpondencna sut’az v Skolskom roku 2013/2014

Redakcia casopisu MATMIX vyhlasuje v tomto Skolskom roku koreSpondencnu
sutaz pre ziakov zakladnych a strednych skol. Zapojit’ sa do nej mdézu vSetci, ktori
maju zdujem o matematiku a su ochotni venovat’ niekol’ko minut rieSeniu uloh.
V skolskom roku 2013/2014 bude mat’ koreSponden¢nd sutaz dve série. Zadania tloh
budu uverejnené v Cislach 1 a 2, rieSenia tloh v Cislach 2 a 3. Vysledky koreSpon-
dencnej sutaze budl priebezne zverejiiované aj na internete na nasej webovej stranke
www.matmix.sk.

Ziakom druhého stupiia zakladnej $koly a Ziakom 1. aZ 4. ro¢nika osemro&nych
gymndzii je uréena kategoéria Z a su pre nich uréené Ulohy ¢. 1 az 4. Prvakom
strednych §kol a ziakom 5. ro¢nika osemrocnych gymnazii je urend kategoria C
sulohami 3 az 6. Druhdkom strednych §kol a ziakom 6. ro¢nika osemro¢nych
gymnazii je uréend kategdria B s ulohami 5 az 8. Tretiakom a Stvrtdkom strednych
Skol a ziakom 7. a 8. ro¢nika osemro¢nych gymnazii je uréena kategoria A s tlohami
7 az 10. Ziakom, ktori majii zaujem o narocnejsie ulohy, je uréena kategéria m. Pre
tuto kategdriu su v kazdej sérii uréené ulohy 11 az 14. V pripade, Ze mate nejasnosti
v zadani alebo mate iné otazky, mozete svoje pripomienky adresovat’ na e-mailovu
adresu hrinak(@matmix.sk.

Prihlasku do koreSpondencnej sttaze nam poslite spolu s prvou sériou vasich
rieSeni. Uved’te na nej svoje meno, priezvisko, skolu, triedu, vek, sataznu kategdriu
a e-mailova adresu. Ak chcete dostavat’ svoje opravené rieSenia s komentarmi spat
domov, napiSte nam to v prihlaSke a zaslite nam dve znamky v hodnote 0,8 € (podl'a
platného cennika Slovenskej poSty, priCcom rieSenia mdézeme zasielat’ aj viacerym
rieSitelom na jednu adresu). Zaslanim svojich rieSeni na nasu adresu nam udelujete
suhlas na spracovanie zaslanych osobnych tdajov v zmysle § 7 zédkona ¢. 428/2002
Z. z. o ochrane osobnych udajov v platnom zneni na spracuvanie tychto osobnych
udajov za ucelom evidencie sutaziacich v koreSpondencnej sut'azi casopisu
MATMIX a pri jej vyhodnocovani, za i¢elom vykonéavania marketingovych ¢innosti,
napr. zasielania informa¢nych mailov. Sucasne suhlasite s vyuzitim svojej e-mailove;j
adresy za ucelom dorucovania informécii a so zverejnenim nasledujiacich udajov vo
vysledkovej listine: meno, priezvisko, ro¢nik, pocet bodov, umiestnenie, Skola.
Stihlas sa poskytuje na dobu neurCitt a modze byt kedykol'vek odvolany
prostrednictvom pisomného oznamenia o odvolani doru¢eného do redakcie. Zaroven
potvrdzujete, ze ste boli riadne pouceni o existencii prav dotknutej osoby uvedenych
v § 20 Zakona.

Upozornujeme vas, aby ste rieSenia pisali Citatel’ne na papiere formatu A4
(kancelarsky papier) a na kazdé rieSenie napisali hlavicku — svoje meno, Skolu
a Cislo ulohy. V pripade, Ze sa rieSenie jednej ulohy nachidza na viacerych pa-
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pieroch, zopnite ich. Na jednom papieri nemo6zu byt napisané rieSenia viacerych
tiloh. Hodnotit’ budeme len také rieSenia, ktoré budu spiiiat’ tieto kritéria.

Do sutaze sa moZete zapojit’ aj v druhej sérii. Podmienkou zaradenia do sit’aze
je aj v takomto pripade zaslanie prihlasky spolu s rieSeniami, ktoré vypracujete.

RieSenia sut’aznych uloh vypracujte sami! V pripade, Ze zistime, Ze nejaka
skupina navzdjom odpisovala, kazdy jej ¢len dostane za dant tlohu 0 bodov, aj keby
bolo rieSenie spravne. Plny pocet bodov (5) patri len Gplnému rieSeniu. Preto treba
zdovodnit’ vSetky tvrdenia, ktoré v rieSeni pouZijete. V pripade, ze pouzijete vetu
alebo tvrdenie, ktoré nie je vSeobecne zname, uved'te aj literatiru, kde sa nachadza
jeho ddkaz. Uvedenie iba vysledku nie je postacujice. Ak niektora tloha nema
rieSenie, treba ukazat’, pre€o ho nema.

RieSenia kazdej série zasielajte do uvedeného terminu — rozhoduje peciatka na
obdlke (nezabudnite na pekné znamky) Ak poslete rieSenia po tomto termine,
strhneme vadm za kazdy deil omeSkania jeden bod (pod O bodov vSak klesnut
nemozete). Svoje rieSenia piste v slovenskom jazyku. RieSenia zasielajte na adresu:

Ing. Mgr. Martin Hrindk
MATMIX

Bratislavska 716/2

900 46 Most pri Bratislave

V pripade, Ze nebudete spokojni s ohodnotenim vaSho rieSenia, mézete nam
poslat’ reklamaciu spolu s vasim rieSenim, odovodnenim a poZadovanym poctom
bodov. Vase rieSenie si eSte raz prezrieme a oznamime vam vysledok.

Vela zazitkov a krasnych chvil’ pri rieSeni sutaznych uloh vam praje redakcia
casopisu MATMIX.

PrihlaSka do koreSpondenénej sut’aze ¢asopisu MATMIX

PriCZVISKO: oo MO et eee e e aeeeeeaans
Kategoria: ....cccoocvveviieeiieeiieee e Trieda: .ooooveeeieeieeeieeee e,
S OLA: e — e ——a e et ————aeaat—————aaa————————
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Podpis: ..o




Skor nez za¢nete pisat’ svoje rieSenia

Vzhl'adom na skusenosti z minulych rokov sme sa rozhodli uverejnit’ zopar rad, ktoré
vam moézu pomodct’ pri pisani vasho rieSenia, presnejSie, akych chyb sa mate
vyvarovat'.

Mnohi z vas pouzivaji pri dokazovani rovnosti dvoch ¢isel kalkulacku. Takéto
rieSenia nikdy nebudu hodnotené ako spravne z jednoduchého dovodu — kalkulacky
maju len obmedzent presnost’, a ak vam vyjde na kalkulacke, Ze sa dve Cisla rovnaju,
neznamena to nutne, zZe sa rovnaju aj v skuto¢nosti. Mozno sa liSia uz na prvom ne-
zobrazovanom desatinnom mieste. Kalkulacku teda nemoéZete pouzivat’ na dokazo-
vanie rovnosti. V pripade dokazovania nerovnosti ju v§ak uz mézete vyuzit' v rozum-
nej miere — teda pri zistovani rozdielov na prvych dvoch — troch desatinnych mies-

tach. Napriklad na skonStatovanie, Ze 7% <10.

K rieSeniam pomocou pocitaca: Je vel'a tloh, v ktorych treba vyskusat’ vel'mi ve-
I'a moznosti, ak Clovek nendjde Sikovnu skratku, ktora mu pocet tychto moznosti zni-
71. Preto napriklad rieSenie typu ,,vyskusame vSetky moznosti“ nebude hodnotené ako
spravne. A to aj v pripade, Ze by ste v rieSeni uviedli ivahy o tom, Ze mozZnosti je len
konec¢ne vela a podobne. V pripade, Ze chcete, aby ste za takéto rieSenie ziskali ne-
nulovy pocet bodov, musite vSetky moznosti vypisat, aby ste zistili, Ze to nie je ta
spravna cesta.

Taktiez si treba uvedomit’, ze ak vypiSete niekol’ko moZnosti a pri nich dokazete,
Ze tvrdenie plati, nie je to dokaz tvrdenia vo v§eobecnosti.

V pripade, ak mate dokazat’ nejaké tvrdenie a postupujete spdsobom, Ze predpo-
kladate platnost’ tohto tvrdenia a dospejete k pravdivému tvrdeniu, tak ste nedokézali
vobec ni¢. Uvedieme priklad: Predpokladajme, Ze 1=2. Vyndsobenim oboch stran
rovnosti nulou dostdvame pravdivé tvrdenie 0 =0. Mo6Zeme teraz tvrdit, Ze sme do-
kazali platnost’ tvrdenia 1=2? Sami vidite, Ze sme ni¢ nedokazali... Ak vSak pouZi-
vame ekvivalentné Gpravy, uz je to iné. Ale to treba spomenut’.

Pri pisani svojich rieSeni davajte pozor aj na oznacenie, aby bolo jasné, ¢o o zna-
mend. Pri nespravnom oznaeni mdzete stratit’ body, aj ked’ je rieSenie v principe
spravne. Dalej treba davat’ pozor aj na to, aby ste na dvoch réznych miestach neozna-
¢ili jednym oznacenim dve rdzne skuto¢nosti.

Na zaver vam odporacame, aby ste si svoje rieSenia nakoniec vzdy eSte raz pre-
¢itali. Mozno sami zistite, Ze tomu, Co ste napisali, nerozumiete ani vy sami, lebo op-
ravovatelia nemaju telepatické schopnosti.

Martin Hrinak



Zadania 1. série uloh koreSpondencnej sut’aze

. Janko, Anic¢ka a Peter su sturodenci. V tomto roku ma Anicka dvakrat tol’ko rokov
ako Janko. O tri roky bude mat’ Janko polovicu Petrovho veku a pred tromi rokmi
mal Peter dvakrat tol’ko rokov ako Anicka. Uréte vek kazdého z nich.

. V kosiku st len dubdky a muchotravky — spolu 30 hub. Ked vytiahneme
T'ubovolnych 12 hub z kosika, bude medzi nimi urCite aspon jeden dubak. Ked
vytiahneme l'ubovolnych 20 hub z kosSika, bude medzi nimi urcite asponi jedna
muchotravka. Kol’ko je v koSiku dubdkov a kol’ko muchotravok?

. N4gjdite dve patciferné Cisla, ktorych sucet dava 123 456, pricom pozZadujeme, aby
jeden zo scitancov mal tri cifry rovnaké a aby sa medzi pouzitymi ciframi
nevyskytovala jednotka.

. Pr1 otvarani Sportovych hier nastupovali vlajkonosi¢i s vlajkami jednotlivych
Statov. Pri prvej oslavnej salve nastipila prva skupina vlajkonosi¢ov. Pri druhe;j
salve nastupili d’al$i vlajkonosi¢i a zaradili sa tak, ze medzi kazdych dvoch
vlajkonosi¢ov na Stadidne sa postavil d’alsi vlajkonosi¢. Pri d’alSej salve znova
medzi kazda dvojicu vlajkonosicov pristipil d’al§i. Po tretej salve stalo na ploche
Stadidna 113 vlajkonosicov. Kol'’ko vlajkonosic¢ov nastapilo pri prvej salve?

. Kam treba dat’ vo vyraze 5 000 — 4 999 + 4 998 — ... + 4 -3 + 2 — 1) lava
zéatvorku, aby vysiel vysledok 2013?

. Dvojciferné ¢islo nazyvame ,,suctosucinové®, ak pren plati, Ze stcet jeho ¢islic so
sucinom jeho ¢islic sa rovna tomuto Cislu (napr. 39=3+9+3-9). Urcte stcet
vSetkych suctosucinovych cCisel.

. Dokazte, ze z 'ubovol'nej sedmice prirodzenych Cisel dokazeme vybrat’ dve také,

ktorych stcet alebo rozdiel bude delitel'ny desiatimi.

. Predpokladajme, Ze kazdy bod roviny je ofarbeny jednou z dvoch farieb. Dokazte,
ze potom pre jednu z tychto dvoch farieb plati, Ze pre kazdé kladné redlne Cislo
existuje dvojica bodov ofarbenych touto farbou, ktorych vzdialenost’ sa rovna
tomuto ¢islu.

. Dokazte, ze ¢islo 2'"* —1 je delitelné ¢islom 1093



10.

11.

12.

13.

14.

Najdite vSetky prirodzené Cisla m, n, ktoré st rieSeniami rovnice 2" —3" =7.

Zistite, €1 existuje mnozina 4 024 takych prirodzenych ¢isel, ze sucet Cisel I'ubo-
vol'nej 2 013-prvkovej podmnoziny tejto mnoziny nie je delitel'ny ¢islom 2 013.

Nech a, b, ¢ st kladné redlne ¢isla, ktorych sucin nie je viacsi ako ich sucet.
Dokéazte, ze potom plati nerovnost’

a+b*+ct> \/gabc.

Postupnost’ {an}:zl je definovana predpisom a,,, =3a, —a, ,, pricom a, =20,

a, =30. Najdite vSetky prirodzené Cisla n, pre ktoré je 5a,,,a, +1 druhou mocni-

nou celého ¢isla.

Dokéazte, ze pre vSetky prirodzené Cisla n plati nasledujuca nerovnost’:

(22° +3n+1) 26" (n!)’

Termin odoslania rie$eni tloh 1. série: do 29. 11. 2013

RieSenia zasielajte na adresu:

Ing. Mgr. Martin Hrindk
MATMIX

Bratislavska 716/2

900 46 Most pri Bratislave

Criepky z histérie matematickej kultury

Arabsky svet s matematikou (9. — 12. storocie)

Od 7. storoCia sa zacCala rozvijat’ arabska riSa. Pod nadvladu
Arabov sa dostala Alexandria (630), Syria aj Iran (637),
Egypt (642), Cast’ Pyrenejského polostrova (711), Sicilia (po-
lovica 9. storoCia). Arabski obchodnici navstevovali Indiu,
Cinu, Byzanciu i Rusko. V deviatom storo&i sa posunul z4u-
jem o matematiku z Alexandrie do novozalozené¢ho (762)
Bagdadu (mesto Mieru, Madinat al Salam). Okolo roku 820
tam vzniklo stredisko poznédvania i vzdelavania Dom mud-
rosti. Sustredili sa viiom myslitelia s encyklopedickymi

zdujmami (prirodné vedy, filozofia, medicina, matematika).
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Arabski uc€enci prekladali texty gréckych matematikov, prijimali informacie z indic-
kého 1 Cinskeho prostredia. Matematici islamského sveta podnietili rozvoj algebry,
kombinatoriky 1 trigonometrie. Bagdadskd matematicka Skola aktivne pracovala asi
200 rokov. Jednym zo spravcov Domu mudrosti bol Dzafar Mohamed ibn Musa al-
Chvarizmi (okolo 780 — 850), ktory vylozil indicky pocetny systém, rozvinul nduku
o rieSeni linedrnych a kvadratickych rovnic, zostavil sinusovu tabulku, pocital
kalendar. To vSetko preto, ,,aby sa temné osvetlilo a zlozité sa stalo jednoduchym®.
Abut-Kamil (asi 850 — 930) riesil sustavy neurcitych linearnych rovnic s viacerymi
neznamymi, prispel k rozvoju algebry. Abu Nasr al-Farabi (asi 870 — 950) prijimal
genézu matematickych pojmov prostrednictvom abstrakcie z vlastnosti realnych
predmetov. Napisal spis Kniha o dovtipnych postupoch a zdhaddch prirody
s prihliadnutim na jemnost geometrickych figur. Abu-Vafa (940 — 998) vypocitaval
plochy rovinnych ttvarov, podnietil vznik trigonometrie, odvodil sinusova vetu pre
sférické trojuholniky, pouZzival zaporné ¢isla. Napisal praktické spisy Kniha o tom, co
potrebuju pisari a kupci z aritmetiky, Kniha o tom, co potrebuje remeselnik
z geometrickych konstrukcii. Omar Chajjam (asi 1048 — 1131), basnik, astronom
a matematik, stal pri zrode pojmu mnohoclen, aplikoval euklidovské delenie na
mnohocleny, skiimal kubické rovnice, pokusil sa dokazat piaty Euklidov postulat.
Arabské matematické poznatky sa stali pevnou sucast'ou stredovekého myslenia.
Dusan Jedindk

Matematika na ZS — Sikovne a s nadhPadom
Ponukané zadania su ukdzkou uloh na Urovni sutaze Pytagoriada, v ktorej Ziaci
zékladnych $kol uplatiuju efektivne postupy vypoctov, aby za usetreny cas ziskali
kladn¢ body k bodom za spravne vyriesenie tloh. Skuste si asponl niektoré z nich
prerie$it’ a porovnat’ so spravnymi vysledkami.
1. Stanovte ciferny stdet suctu 10"+ 2013.
2. Nech je dnes pondelok. Aky den bude o 100 dni?
3. Stanovte Cislicu, ktorou kon¢i dekadicky zapis su¢inu 1-2-3- ... -2011-2012-2013.
4. Stanovte, o kol’ko je patina Stvrtiny vac¢sia ako devitina osminy.

5. Tri a stvrt’ chleba stoji 7,8 eura. Kol'ko eur stoji dva a pol takého chleba?

6. Aritmeticky priemer piatich Cisel je 20. Kolko je ich sucet?
10



10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

Stanovte, o kol’ko percent treba zvacsit' jednu Stvrtinu, aby sme dostali jednu
polovicu.

V trojuholniku KLM ozna¢me stredy stran X, Y, Z. Napiste, v akom pomere je
obvod trojuholnika KLM a obvod trojuholnika XYZ.

Kolko je neparnych prirodzenych cCisel vacsich ako 100 a zadroven menSich ako
1000, ktoré majui v dekadickom zapise len rovnakeé Cislice?

Vypocitajte sucet vSetkych vnutornych uhlov pravidelného 20-uholnika.

Stanovte, o kolko percent sa zvidsi obsah obdiZnika, ak kazdu jeho stranu
zvacsime o 20 %.

Na4jdite najvicsie Stvorciferné ¢islo, ktoré ma ciferny stcin 420.
Napiste ciferny sucet Cisla 456745674567..., ktoré¢ ma 102 cifier.

Vypocitajte, kol’ko sudov vyrobia siedmi robotnici za pat’ dni, ak viete, ze traja
robotnici vyrobia priemerne za tri dni devit’ sudov.

Stanovte, kol’ko r6znych prvociselnych delitel'ov ma ¢islo 72.

Barbore trva cesta medzi kuchyiiou a telocvicnou 30 minat. Adamovi ta ista cesta
trva 20 minat. O kol’ko minut dobehne Adam Barboru, ak vySiel na cestu
z kuchyne do telocviéne o 5 minut neskor ako Barbora?

Vypocitajte sucet vSetkych delitelov ¢isla 42.

Stanovte dizku zakladne rovnoramenného trojuholnika, ak dizka ramena k dizke
zékladne je v pomere 5:8 a obvod tohto trojuholnika je 36.

Stanovte, kol’ko je takych trojcifernych prirodzenych &isel, v ktorych dekadickom
zéapise sa vyskytuje aspon raz ¢islica nula.

Na bicykli som iSiel do kopca rychlostou 18 km/hod, dole kopcom rychlostou
30 km/hod. Akt som mal priemernt rychlost’ (v km/hod) na celej trase (hore
a dolu tymto kopcom)?

Stanovte, akou &islicou kon¢i dekadicky zapis ¢isla 2013%°",
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Pytagoras (asi 570 — 496 pred n. 1.) sdm

ni¢ nezapisal zo svojej tedrie. Myslienky

Sirili jeho ziaci. Ukazovali spravne mysle-

nie ako cnost’ a odhalovali tuzbu pozna-

vat podstatu veci ajavov. Pytagorovo

meno zostane natrvalo zapisané do zékla-

dov matematickej kultary civilizovaného

I'udstva. Zapamatajte si aj jeho postrehy:

o Najkratsie odpovede — ano a nie —
vyzaduju najdlhsie rozmyslanie.

o MIc¢, alebo povedz nieco, co je lepSie
ako mlcat.

e Boh dal cloveku dve ruky, aby ho
neobtazoval s kazdou malickostou.

Spravne odpovede:

1.7 8.2:1 15.2

2. streda 9.5 16. 10
3.0 10. 3 240° 17. 96
4. 13/360 11. 44 18. 16
5.6 12.7 652 19. 171
6. 100 13. 559 20. 22,5
7. 100 14. 35 21.3

Dusan Jedinak

Zadania aloh domaceho kola 63. ro¢nika Matematickej olympiady
Kategoria 75

75-1-1

Medzi dvoma tyCami je napnutd Snura dlha 3,8 m, na ktoru chce mamicka zavesit’
vypraté vreckovky. VSetky vreckovky maju tvar Stvorca so stranou 40 cm. Na $nure
vSak uz visia dve vreckovky rovnakého tvaru od susedky a tie chce mamicka nechat’
na svojich miestach. Pritom l'avy roh jednej z tychto vreckoviek je 60 cm od lavej
tyCe a lavy roh tej druhej je 1,3 m od pravej tyCe. Kol'ko najviac vreckoviek moze
mamicka na $naru zavesit? Vreckovky sa veSaju natiahnuté za dva susedné rohy tak,
aby sa ziadne dve neprekryvali. (Martin Mach)
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75-1-2
Vojto ma dve rovnaké sklicka tvaru rovnostranného trojuholnika, ktoré sa lisia iba
svojou farbou — jedno je Cervene¢, druhé modré. Ked' sa sklicka polozia cez seba,
vznikne utvar fialovej farby. Uved'te priklad prekryvania sklicok, pri ktorom mohol
Vojto dostat’:

1. fialovy trojuholnik,

2. fialovy Stvoruholnik,

3. fialovy patuholnik,

4. fialovy Sestuholnik.

(Erika Novotna)

7Z5-1-3
Palindrom je také Cislo, ktoré je rovnakeé, ¢i uz ho ¢itame spredu alebo zozadu. (Napr.
¢islo 1881 je palindrém.) N4jdite taky dvojciferny a trojciferny palindrém, aby ich
sucet bol Stvorciferny palindrom. (Marta Volfova)

75-1-4
Eve sa pacia Cisla delitelné Siestimi, Zdenke ¢isla obsahujiuce aspon jednu Sestku
a Jane (isla, ktorych ciferny stcet je 6.
1. Ktoré dvojciferné ¢isla sa pacia vSetkym trom dievcatam?
2. Ktoré dvojciferné ¢isla sa pacia prave dvom dievcatam?
(Michaela Petrova)

7Z5-1-5 @
Dopliite do prazdnych kriizkov na obrazku prirodzené ¢isla tak,

aby sucet Cisel na kazdej strane trojuholnika bol rovnaky a aby . .
sucet vietkych Siestich ¢isel bol 100. (Libor Simtinek)

_ Oa®x

Recepcna v hoteli si vykladala karty a dostala nasledujucu postupnost’:
5,9,2,7,3,6,8, 4.

Presunula dve susedné karty na in¢ miesto tak, ze tato dvojica opit’ susedila, a to

v rovnakom poradi. Tento krok urobila celkom trikrat, kym neboli karty usporiadané

vzostupne podl'a svojej hodnoty. Zistite, ako receptnd postupovala. (LibuSe Hozova)

Kategoria Z.6
76-1-1
V tovarni na vyrobu plySovych hraciek maju dva stroje. Prvy vyrobi Styroch zajacov za
rovnaky cas, za ktory vyrobi druhy pat’ medved’ov. Aby bolo ich ovladanie jedno-
duchsie, oba stroje sa spuStaji a vypinaju naraz spoloénym vypinaCom. NavySe su
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stroje nastavené tak, ze prvy po spusteni najskor vyrobi troch ruzovych zajacov, potom
jedného modrého, potom zasa troch ruzovych atd’. Druhy po spusteni najskor vyrobi
Styroch modrych medved'ov, potom jedn¢ho ruzového, potom opéat’ Styroch modrych
atd’. Po istom Case bolo na tychto dvoch strojoch vyrobenych celkom 220 modrych
hrac¢iek. Kol'ko bolo vtedy vyrobenych ruZzovych zajacov? (Michaela Petrova)

76 -1-2

Juro, MiSo, Peter, Filip a Samo skakali do dial’ky. Samo skocil 135 cm, Peter skocil
0 4 cm viac ako Juro, Juro o 6 cm menej ako MiSo a MiSo o 7 cm menej ako Filip.
Navyse Filipov skok bol presne v polovici medzi Petrovym a Samovym. Zistite,
kol’ko cm skocili jednotlivi chlapci. (Monika Dillingerova)

76 -1-3
Kolko musime napisat’ cifier, ak chceme vypisat’ vSetky prirodzené ¢isla od 1 do
2013? (Marta Volfova)

76 -1-4

Spravne vyplnena tabul’ka na obrazku ma obsahovat Sest’ prirodzenych ¢isel, pricom
v kazdom sivom policku ma byt sucet Cisel z dvoch bielych poli¢ok, ktoré s nim
susedia.

Urcte Cisla spravne vyplnenej tabul’ky, ak viete, Ze sucet prvych dvoch Cisel zl'ava je
33, sucet prvych dvoch cisel sprava je 28 a sucet vSetkych Siestich Cisel je 64. (Libor
Simtinek)

76 -1-5
Adam dostal od deda drevené kocky. VSetky boli rovnaké a mali hranu dlha 4 cm.
Rozhodol sa, Ze z nich bude stavat’ kominy, a to takeé:

« aby boli pouzité vSetky kocky,

« aby komin pri pohlade zhora vyzeral ako ,,duty obdiz-
nik* alebo ,,duty Stvorec* ohrani¢eny jednym radom
kociek (podobne ako na obrazku),

« aby ani v najvysSej vrstve Ziadna kocka nechybala.

Adam zistil, Ze komin vysoky 16 cm, 20 cm aj 24 cm sa podl’a tychto pravidiel urcite
da z jeho kociek postavit’.
1. Aky najmensi pocet kociek mohol Adam dostat’ od deda?
2. Aky vysoky je najvy$si komin, ktory moze Adam s tymto najmenSim
poctom kociek postavit’ podl'a uvedenych pravidiel?
(Michaela Petrova)
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7Z6-1-6
Na obrazku je siet’ zloZena z 20 zhodnych obdiZnikov, A

do ktorej sme zakreslili tri Utvary a vyfarbili ich.

Obdlznik oznaCeny pismenom A a Sestuholnik ozna-

¢eny pismenom B maju zhodné obvody, a to 56 cm.
Vypocitajte obvod treticho utvaru oznacené¢ho pisme-

nom C. (Libor Simtinek)

Kategoria 2.7
77-1-1
Na lavicke v parku sedia vedla seba Anicka, Barborka, Cilka, Dominik a Edo.
Anicka ma 4 roky, Edo ma 10 rokov, su¢in vekov Anicky, Barborky a Cilky je 140,
sucin vekov Barborky, Cilky a Dominika je 280 a suc¢in vekov Cilky, Dominika
a Eda je 560. Kol'ko rokov mé Cilka? (Libuse Hozova)

77-1-2
K starej mame prisli na prazdniny vnuci — pat’ rézne starych bratov. Stard mama im
povedala, Ze pre nich ma celkom 60 € ako vreckove, ktor¢ si maja rozdelit’ tak, aby:
* najstarsi dostal najviac,
 kazdy mladsi dostal o urcita ¢iastku menej ako jeho starSi vekom najblizsi
sarodenec,
* tato Ciastka bola stale rovnaka,
» najmladsi dostal sumu, ktora sa d4 vyplatit’ v jednoeurovkéch a ktora nie je
mensia ako 5 €, ale nie je vacSia ako 8 €.
Urcte vSetky mozZnosti, ako si mohli vnuci vreckové rozdelit. (Marta Volfova)

77-1-3

Juro, MiSo, Peter, Filip a Samo skakali do dial’ky. Samo skocil 135 cm, Peter skocil
0 4 cm viac ako Juro a MiSo o 7 cm menej ako Filip. Navyse Filipov skok bol presne
v polovici medzi tym Petrovym a Samovym a najkratSi skok meral 127 cm. Zistite,
kol’ko cm skocili jednotlivi chlapci. (Monika Dillingerova)

77-1-4

V hostinci U troch prasiatok obsluhuju PaSik, Rasik a Sasik. Pasik je neCestny, takze
kazdému host'ovi pripocita k celkovej cene 6 grajciarov. Rasik je poctivec, kazdému
vyuactuje presne to, ¢o zjedol a vypil. Sasik je dobrak, takze kazdému hostovi da
zl'avu z celkovej ceny vo vyske 20 %. Prasiatka sa na seba tak podobaju, Ze ziadny
host’ nepozna, ktoré prave obsluhuje. Koza Lujza zaSla v pondelok, v utorok aj
v stredu do tohto hostinca na cCucoriedkova buchtu. Napriek tomu, Ze vedela, ze
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v pondelok bol Rasik chory a neobsluhoval, utratila za svoju pondelkovt, utorkovi aj
stredajSiu buchtu dokopy rovnako, ako keby ju vzdy obsluhoval RaSik. Kolko
grajciarov uctuje RaSik za jednu cucoriedkovi buchtu? Ngjdite vSetky moZnosti.
(Ceny uvadzané v jedalnom listku sa v tieto dni nemenili.) (Michaela Petrova)

Z7-1-5

Mamicka deli cokoladu, ktord ma 6 x 4 rovnakych dielikov, svojim trom detom. Ako
moze mamicka cokolddu rozdelit’ na prave tri Casti s rovnakym obsahom tak, aby
jeden tutvar bol trojuholnik, jeden Stvoruholnik a jeden péatuholnik? (Erika Novotnd)

7Z7-1-6

Ked Cézar stoji na psej bude a Dunco na zemi, je Cézar o 70 cm vyssi ako Dunco.
Ked Dunco stoji na psej bude a Cézar na zemi, je Dunco o 90 cm vyssi ako Cézar.
Aka vysoka je psia buda? (Libuse Hozova)

Kategoria 78
78 -1-1
Po okruznej linke v meste ide elektricka, v ktorej je 300 cestujucich. Na kazdej
zastavke sa odohra jedna z nasledujucich situdcii:

« ak je v elektricke asponi 7 cestujucich, tak ich 7 vystapi,

« ak je v elektricke menej ako 7 cestujucich, tak 5 novych cestujucich pristapi.
Vysvetlite, preco v istom okamihu v elektricke neostane ziadny cestujlici. Potom
zistite, kol’ko by malo byt na zaCiatku v elektricke cestujtcich, aby sa elektricka
nikdy nevyprazdnila. (Jan Mazak)

78 -1-2

Mamicka deli ¢okoladu, ktora ma 6 x 4 rovnakych dielikov, svojim Styrom detom.
Ako mdze mamicka Cokolddu rozdelit’ na prave Styri Casti s rovnakym obsahom tak,
aby jeden utvar bol trojuholnik, jeden Stvoruholnik, jeden pidtuholnik a jeden
Sestuholnik? (Erika Novotna)

7Z8-1-3
Zmeinte v kazdom z troch ¢isel jednu cifru tak, aby bol priklad na odCitanie bez
chyby:
724
-307
188
Najdite vSetky rieSenia. (Michaela Petrova)
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7Z8-1-4

Trojuholniky ABC a DEF' s rovnostranné
s dizkou strany 5 cm. Tieto trojuholniky su
poloZené cez seba tak, aby strany jedného
trojuholnika boli rovnobezné so stranami
druhého a aby prienikom tychto dvoch
trojuholnikov bol Sestuholnik (na obrazku
oznaCeny ako GHIJKL). Je mozné urcit
obvod dvanastuholnika AGEHBIFJCKDL
bez toho, aby sme poznali presnejSie

informécie o polohe trojuholnikov? Ak é&no,
spocitajte ho; ak nie, vysvetlite preo. (Eva
Patdkovad)

7Z8-1-5

Zakaznik privazajici odpad do zbernych surovin je povinny zastavit' naloZenym
autom na vahe a po vyklddke odpadu znova. Rozdiel nameranych hmotnosti tak
zodpoveda privezenému odpadu. Pat a Mat spravili chybu. Pri vaZzeni naloZen¢ho
auta sa na vahu priplietol Pat a pri vaZzeni vyloZeného auta sa tam namiesto Pata
ocitol Mat. Veduci zbernych surovin si tak zaznamenal rozdiel 332 kg. Nésledne sa
na prazdnu vahu postavili spolu veduci a Pat, potom samotny Mat a vdha ukazala
rozdiel 86 kg. Dalej sa spolu zvazili vedici a Mat, potom samotny Pat a véha ukazala
rozdiel 64 kg. Kol’ko v skuto¢nosti vazil privezeny odpad? (Libor Simfinek)

78-1-6

V dome mame medzi dvoma poschodiami dve r6zne schodiska. Na kazdom z tychto
schodisk su vSetky schody rovnako vysoké. Jedno zo schodisk ma kazdy schod
vysoky 10 cm, druhé mé o 11 schodov menej ako to prvé. Behom dna som iSiel
patkrat nahor a pétkrat nadol, priCom som si medzi tymito dvoma schodiskami
vyberal nahodne. Celkom som na kazdom zo schodisk zdolal rovnaky pocet schodov.
Aky je vyskovy rozdiel medzi poschodiami? (Martin Mach)

Kategoria 79
79-1-1
Peter si mysli dvojciferné ¢islo. Ked' toto Cislo napiSe dvakrat za sebou, vznikne
Stvorciferné Cislo delitelné deviatimi. Ked to isté Cislo napiSe trikrat za sebou,
vznikne Sest’ciferné ¢islo delitel'né 6smimi. Zistite, aké ¢islo si moze Peter mysliet.
(Erika Novotna)
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79-1-2

Dany je rovnoramenny lichobeznik s diZkami stran ‘AB‘ =31cm, ‘BC ‘ =26cm,
‘CD‘ =11cm. Na strane 4B je bod E ureny pomerom vzdialenosti ‘AE‘ ; ‘EB‘ =3:28.
Vypocitajte obvod trojuholnika CDE. (Lenka Dedkova)

79 -1-3

Podlahu tvaru obdiZnika so stranami 360 cm a 540 cm mame pokryt’ (bez medzier)
zhodnymi Stvorcovymi dlazdicami. M6Zeme si vybrat’ z dvoch typov Stvorcovych
dlazdic, ktorych strany si v pomere 2 : 3. V oboch pripadoch sa d& pokryt’ cela
plocha jednym typom dlazdic bez pilenia. MenSich dlazdic by sme potrebovali o 30
viac ako vacsich. Urcte, ako dlhé su strany dlazdic. (Karel Pazourek)

79-1-4 A B ¢
V pravouholniku ACKI st vyznacené dve
rovnobezky so susednymi stranami a jedna D
uhlopriecka. Pritom trojuholniky ABD a GHK
st zhodné. Urcte pomer  obsahov
pravouholnikov ABFE a FHKJ. (Vojtéch p F G i
Zadnik)

I J K
79-1-5

Eva riesila experimentalnu tlohu Fyzikalnej olympiady. Dopoludnia od 9:15 robila
v trojminitovych odstupoch 4 merania. Ziskané hodnoty zapisovala do tabul’ky, ktort
si pripravila v pocitaci:

hodin | minit | hodnota
9 15
(¢} 18
9 21
9 24

Popoludni v experimente pokracovala. Tentoraz urobila v trojminutovych odstupoch
9 merani a hodnoty zapisovala do podobnej tabul’ky. Omylom do pocitaca zadala,
aby sa zobrazil sudet deviatich &isel z prostredného stipca. Tento zbytoény vypodet
vysiel 258. Ktoré &isla boli v danom stipci? (Libor Simtinek)

79-1-6

V hostinci U troch prasiatok obsluhuji PaSik, Rasik a Sasik. PaSik je necestny, takze
kazdému host'ovi pripocita k celkovej cene 10 grajciarov. Rasik je poctivec, kazdému
vyuctuje presne to, ¢o zjedol a vypil. Sasik je dobrak, takze kazdému hostovi da zl'avu
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z celkovej ceny vo vySke 20 %. Prasiatka sa na seba tak podobaju, ze ziadny host
nepoznd, ktoré prave obsluhuje. Baranok Vendelin si v pondelok objednal tri kolaciky
a dZzbanok dzasu a zaplatil za to 56 grajciarov. Bol spokojny, takze hned’ v utorok
zjedol péat’ kolacikov, vypil k nim tri dzbanky dzasu a platil 104 grajciarov. V stredu
zjedol osem kolacikov, vypil Styri dzbanky dzasu a zaplatil 112 grajciarov.

1. Kto obsluhoval Vendelina v pondelok, kto v utorok a kto v stredu?

2. Kol'ko grajciarov uctuje Rasik za jeden kola¢ik a kol’ko za jeden dzbanok dzusu?
(Vsetky kolaciky st rovnaké, rovnako tak vSetky dzbanky dzusu. Ceny uvadzané
v jedalnom listku sa v uvedenych ditoch nemenili.) (Michaela Petrova)

Kategoria C
C-1-1
Urcte, akt najmens$iu hodnotu méze nadobudat’ vyraz

4 :(a—b)2 +(b—c)2 +(c—a)2,

ak reélne ¢isla a, b, ¢ spliiaji dvojicu podmienok

a+3b+c=6,

—a+b—c=2.

(Jaroslav Svréek)

C-1-2

V rovine su dané body 4, P, T neleziace na jednej priamke. Zostrojte trojuholnik ABC
tak, aby P bola péata jeho vySky z vrcholu 4 a T bod dotyku strany AB s kruZnicou
jemu vpisanou. Uved’te diskusiu o pocte rieSeni vzhl'adom na polohu danych bodov.
(Pavel Leischner)

C-1-3
Cislo n je su¢inom troch réznych prvodisel. Ak zvidsime dve mensie z nich o 1
a najvacsie ponechame nezmenene, zvacsi sa ich sucin o 915. Urcte Cislo n. (Pavel
Novotny)

C-1-4

Vo §tvorci ABCD oznaéme K stred strany AB a L stred strany AD. Usetky KD a LC
sa pretinaja v bode M a rozdel'uju Stvorec na dva trojuholniky a dva Stvoruholniky.
Vypoditajte ich obsahy, ak uset¢ka LM ma dizku 1 cm. (Leo Bodek)

C-1-5
Dokazte, ze pre kazde neparne prirodzené Cislo n je sucet n* +2n° +2013 delitel'ny

&islom 96. (Jaromir Simsa)
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C-1-6

Sachového turnaja sa zG&astnilo 8 hra¢ov a kazdy s kazdym odohral jednu partiu. Za
vitazstvo ziskal hra¢ 1 bod, za remizu pol bodu, za prehru Ziadny bod. Na konci
turnaja mali vSetci ucastnici rozne pocty bodov. Hrag, ktory skoncil na 2. mieste,
ziskal rovnaky pocet bodov ako posledni Styria dokopy. Urcte vysledok partie medzi
4. a 6. hraCom v celkovom poradi. (Vojtech Bélint)

Kategoria B
B-1-1
Kazdému vrcholu pravidelného 63-uholnika priradime jedno z Cisel 1 alebo —1. Ku
kazdej jeho strane pripiSeme sucin ¢isel v jej vrcholoch a vSetky ¢&isla pri jednotlivych
strandch s¢itame. N4ajdite najmenSiu moZzna nezadporni hodnotu takého suctu. (Pavel
Calabek)

B-1-2
Urcte vSetky dvojice (x, y) redlnych cisel, pre ktoré plati nerovnost’

2
(x+y)(l+lj2[£+lj .
Xy y X

(Jaroslav Svréek)

B-1-3

Nech D je I'ubovolny vnutorny bod strany 4B trojuholnika ABC. Na polpriamkach
BC a AC zvol'me postupne body E a F tak, aby platilo |[BD|=|BE| a |AD|=|AF]|.
Dokazte, ze body C, E, F a stred I kruZznice vpisanej trojuholniku ABC leZia na jednej
kruZnici. (Jaroslav Svréek)

B-1-4

Dana napisala na papier trojciferné ¢islo, ktoré po deleni siedmimi ddva zvySok 2. Pre-
hodenim prvych dvoch cifier vzniklo trojciferné ¢islo, ktoré po deleni siedmimi dava
zvy$ok 3. Cislo, ktoré vznikne prehodenim poslednych dvoch cifier povodného &isla,
dava po deleni siedmimi zvySok 5. Aky zvySok po deleni siedmimi bude mat’ Cislo,
ktoré vznikne prehodenim prvej a posledne;j cifry Daninho ¢isla? (Pavel Novotny)

B-1-5

V rovine st dané body 4, T, U tak, ze uhol ATU je tupy. Zostrojte trojuholnik ABC,
v ktorom 7, U st postupne body dotyku strany BC s kruznicou trojuholniku vpisanou
a pripisanou. (Pripisanou kruznicou tu rozumieme kruznicu, ktord sa okrem strany
BC dotyka aj polpriamok opaénych k polpriamkam B4 a CA.) (Sarka Gergelitsova)
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B-1-6

Najdite najmensie realne &islo r také, Ze ty¢ s dizkou 1 moZno rozldmat’ na $tyri Gasti
dizky nanajvys r tak, e sa zo Ziadnych troch tychto ¢asti neda zlozit’ trojuholnik. (Jan
Mazak)

Kategoria A
A-1-1
Cislo 7 je su¢inom troch (nie nutne réznych) prvoéisel. Ked’ zvaésime kazdé z nich
o 1, zvacsi sa ich stcin 0 963. Urcte povodné Cislo n. (Pavel Novotny)

A-1-2
Pre l'ubovol'né kladné reélne ¢isla x, y, z dokézte nerovnost’
I 1 1 . [ x z zZ X
(x+y+z —+—+— sz, pricom m =min —+X+—,Z+—+— .
X y z y z XX y z
Zistite tiez, kedy v dokédzanej nerovnosti nastane rovnost’. (Jaroslav Svréek, Jaromir
Simsa)

A-1-3

Oznac¢me [ stred kruznice vpisanej do dané¢ho trojuholnika ABC. Predpokladajme, ze
kolmica na priamku CI vedena bodom [ pretina priamku 4B v bode M. Dokazte, ze
kruznica opisana trojuholniku ABC pretina usecku CM v jej vnutornom bode N a Ze
priamky NI a MC su navzajom kolmé. (Peter Novotny)

A-1-4
Oznacme [/ (n) najvacsieho neparneho delitel’a ¢isla n. Uréte hodnotu suctu
10)+1(2)+ 1(3)+ -+ 1(22913 )
(Michal Rolinek)

A-1-5
Kolkymi réznymi sposobmi mozno vydlazdit’ plochu 3 x 10 dlazdicami 2 x 1, ak je
dovolené klast’ ich v oboch navzdjom kolmych smeroch? (Stanislava Sojakova)

A-1-6

V rovine daného trojuholnika ABC urcte vSetky body, ktorych obrazy v osovych su-
mernostiach podla priamok AB, BC, CA tvoria vrcholy rovnostranného trojuholnika.
(Pavel Calabek)



RedakCena POSLA ....cccuvieiiieiiiice e e 2. strana obalky
Dusan Jedinak: Omar Chajjdm — basnik, astronom 1 matematik ...........cccccceeveernennne. 1
Dusan Jedinak: Matematicko-fyzikalny pozdrav 2013 ..........ccccvviieiiiiiiieeeeeeeeee e 3
Korespondenc¢nd sutaz v Skolskom roku 2013/2014 .......oeveeeviieeciieeeeeeeeee e 5
Martin Hrifldk: Skor nez zacnete pisat’ SVOje rieSenia .......ccveeeeveeeeecvreeeevveeennen. 7
Zadania 1. série tloh koreSpondencnej SUtAZe ...........ceeevveeevrieeeciieeeciie e 8
Dusan Jedinak: Criepky z historie matematickej Kultiry ...........oooeveeeeueeeeeereeeernens 9
Dusan Jedinak: Matematika na ZS — Sikovne a s nadhl'adom ............ccccvveveueennnnen. 10
Zadania tloh domaceho kola 63. ro¢nika Matematickej olympiady ...........cc.o.......... 12
KAtEEOTIA Z5 ...ttt ettt e et e et e e e e e areeeeanes 12
KAtEEOTIA Z0......eeiieeiieeeiee ettt ettt e et e e et e e e ate e e e abeeeeareeeennns 13
KAEZOTIA Z7 ..ottt ettt ettt e e e st e e e st e e eabeeeesbaeeenssaeeennns 15
KAtEZOTIA Z8 ...ttt ettt e e et e e et e st e e e ate e e enteeeenreeeennes 16
KAtE@OTIA Z9 ...ttt ettt et e nae e e ennes 17
KAtE@OTIA C..ooeeeeeeeeeee ettt ettt et e et e e e sabe e s b e e enbeeenbeeennneens 19
Kategoria Bu.........ooooiiiiie e 20
Kategoria A .......ooieieeeeeeeeee e e 3. strana obalky

MATMIX — matematicky casopis pre Ziakov zakladnych a strednych §kol, vydava
Ing. Mgr. Martin Hrindk v spolupraci s P-MAT, n. o., ako pomocnt literataru pre
predmetové komisie matematiky a pre ziakov so zd&ujmom o matematiku.

Vydavanie ¢asopisu je spolufinancované z dotacie Ministerstva Skolstva, vedy,
vyskumu a Sportu Slovenskej republiky.

Séfredaktor: Ing. Mgr. Martin Hrifidk

Redakcia: DuSan Jedindk, Mgr. Katarina Hrildkova

Vydavatel: Ing. Mgr. Martin Hrifiak, Havanska 17, 040 13 Kosice, ICO 41857836

Adresa redakcie: Ing. Mgr. Martin Hrindk MATMIX, Bratislavska 716/2,

900 46 Most pri Bratislave

Casopis vychadza $tyrikrat ro¢ne. Cena 1,35 €. Naklad: 150 ks. Oktober 2013.

E-mail: matmix@matmix.sk

Webova stranka: http://www.matmix.sk | | | ||| 01
7713361785008 ‘

Registracné ¢islo MK SR: EV 2029/08
ISSN: 1336-7854 9




